
 

COMUNE DI VALEGGIO SUL MINCIO 
Provincia di Verona 

VERBALE DI DELIBERAZIONE DELLA GIUNTA COMUNALE 

N. 224 DEL  15/12/2022 

OGGETTO: PROPOSIZIONE DI DENUNCIA QUERELA PER DIFFAMAZIONE A MEZZO STAMPA E/O 
ALTRO MEZZO DI PUBBLICITA'  NEI CONFRONTI DEL SINDACO. DETERMINAZIONI IN 
MERITO ALL'EVENTUALE INCARICO DI CONSULENZA E ASSISTENZA LEGALE. 

L’anno  duemilaventidue addì  quindici del mese di  dicembre alle ore  08:15 nella Casa Comunale, previa 
l’osservanza  di  tutte  le  formalità  prescritte  dalla  vigente  legge  comunale  e  provinciale,  vennero  oggi  
convocati a seduta i componenti della Giunta Comunale: 

GARDONI ALESSANDRO
DAL FORNO MARCO
BIGAGNOLI BRUNA
REMELLI ALESSANDRO
PAON VERONICA
BENINI FRANCA

SINDACO
VICE SINDACO - ASSESSORE
ASSESSORE
ASSESSORE
ASSESSORE
ASSESSORE

Presente 
Presente 
Presente 
Presente 
Presente 
Presente 

Presenti  n. 6 Assenti n. 0 

Partecipa all'adunanza il VICE SEGRETARIO FERRONI ANNA CHIARA. 

Presiede la seduta, nella sua qualità di SINDACO, il Sig. GARDONI ALESSANDRO che dichiara aperta la 
trattazione dell'oggetto sopra indicato. 
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LA GIUNTA COMUNALE

Vista la proposta di  deliberazione avente ad oggetto:  “PROPOSIZIONE DI DENUNCIA QUERELA PER 
DIFFAMAZIONE  A  MEZZO  STAMPA E/O  ALTRO  MEZZO  DI  PUBBLICITA'  NEI  CONFRONTI  DEL 
SINDACO.  DETERMINAZIONI  IN  MERITO  ALL'EVENTUALE  INCARICO  DI  CONSULENZA  E 
ASSISTENZA LEGALE”;

Considerato  che  i  presupposti  di  fatto  e  le  ragioni  giuridiche  addotte  quale  motivazione  sono  idonei  a 
determinare l'emanazione di tale provvedimento;

Ritenuto di far propria la motivazione della proposta di deliberazione, ritenendola meritevole di approvazione;

Dato atto che ai sensi dell’art. 49 del D. Lgs. 18 agosto 2000, n 267, sono stati acquisiti ed allegati alla 
presente deliberazione di cui costituiscono parte integrante e sostanziale, i pareri in ordine alla regolarità  
tecnica e contabile espressi dai competenti Responsabili;

Con voti favorevoli unanimi espressi per alzata di mano;

D E L I B E R A

- Di  approvare  la  proposta  di  deliberazione  avente  ad  oggetto:  “PROPOSIZIONE  DI  DENUNCIA 
QUERELA  PER  DIFFAMAZIONE  A MEZZO  STAMPA E/O  ALTRO  MEZZO  DI  PUBBLICITA'  NEI 
CONFRONTI  DEL  SINDACO.  DETERMINAZIONI  IN  MERITO  ALL'EVENTUALE  INCARICO  DI 
CONSULENZA E ASSISTENZA LEGALE”, di seguito riportata quale parte integrante e sostanziale del 
presente atto, facendola propria a tutti gli effetti di legge.

Inoltre, la Giunta comunale, in ragione della motivazione indicata all'ultimo punto della proposta approvata, 
con separata votazione unanime e palese, resa per alzata di mano,

D E L I B E R A

- Di dichiarare il presente provvedimento immediatamente eseguibile, ai sensi dell'art. 134 – comma 4 – 
del D.Lgs. n. 267/2000.
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OGGETTO: PROPOSIZIONE DI DENUNCIA QUERELA PER DIFFAMAZIONE A MEZZO STAMPA E/O 
ALTRO MEZZO DI PUBBLICITA'  NEI CONFRONTI DEL SINDACO. DETERMINAZIONI IN 
MERITO ALL'EVENTUALE INCARICO PER CONSULENZA E ASSISTENZA LEGALE.

LA GIUNTA COMUNALE

Premesso che: 
- in data 10/10/2022 sul Gruppo "Abitare a Valeggio sul Mincio AAV" di Facebook si è aperta un'accesa 

discussione relativa alla realizzazione da parte dell'Amministrazione Comunale di Valeggio sul Mincio di 
alcuni  dossi  artificiali  in  centro  al  paese,  in  particolare  nell’area  appena riqualificata  di  Piazza  della  
Repubblica;

- alcuni post e messaggi sono poi degenarati in vere e proprie offese verso l'Amministrazione Comunale, 
che hanno assunto carattere di ingiuria nei confronti del Sindaco pro tempore; 

Rilevato che l'art. 124 c.p. stabilisce il termine di tre mesi dal giorno della notizia del fatto che costituisce  
reato per proporre querela di parte nei confronti degli autori;

Considerata la gravità di tali affermazioni e preso atto che alcuni degli autori sono stati identificati;

Considerato,  inoltre,  che l’Amministrazione ha interesse a tutelare l’onorabilità,  non solo  del  Sindaco in  
quanto rappresentante del  Comune di  Valeggio sul  Mincio,  ma l’attività amministrativa  nella  quale  sono 
impegnati quotidianamente amministratori e personale con l’unico scopo di perseguire l’interesse pubblico; 

Riconosciuto  che il diritto di critica rientra certamente nella libertà di manifestazione del proprio pensiero, 
garantita dalla Costituzione e dalla Convenzione Europea dei diritti dell’uomo, ma tale diritto deve rispettare il 
criterio della pacatezza cioè rispettare la cosiddetta convenienza delle espressioni utilizzate; questo significa  
che le modalità espressive  attraverso cui si esprime la critica richiede una forma espositiva corretta, rivolta 
sì alla disapprovazione ma senza trasbordare nella gratuita e immotivata aggressione dell’altrui reputazione;

Ritenuto opportuno, al fine di salvaguardare l'onore e la reputazione del Sindaco e dell’Amministrazione che 
rappresenta e di scongiurare che si instauri la prassi di ingiuriare attraverso lo strumento dei “social”  l’attività  
svolta in nome dell’interesse pubblico, verificare se sussistano, nel caso sopra descritto, i presupposti per la  
presentazione, presso l'Autorità Giudiziaria, di querela nei confronti degli autori delle ingiurie, con riserva, sin 
d’ora, di costituzione di parte civile nell’eventuale processo penale;

Considerato che si rende opportuno conferire incarico ad un legale affinché proceda, verificato quanto sopra, 
con la denuncia-querela,  e assista  il  Sindaco nel  caso di  prosieguo del procedimento presso il  giudice  
competente;

Visto il D. Lgs. 18 agosto 2000, n 267;

DELIBERA

1) Di  prendere  atto  dei  post  diffamatori  nei  confronti  dell’Amministrazione  Comunale,  rappresentata  dal 
Sindaco pro tempore Avv. Alessandro Gardoni, pubblicati su Facebook pagina "Abitare a Valeggio sul 
Mincio AAV" il giorno 10/10/2022.

2) Di manifestare la volontà di proporre querela nei confronti degli autori nei termini di legge.

3) Di  incaricare  il  Responsabile  del  Settore  Affari  Generali  ad  identificare  il  professionista  più  idoneo 
affinché, verificato che sussistano i presupposti per procedere con la denuncia-querela, assista il Sindaco 
nell’eventuale procedimento penale instaurato presso il tribunale di Verona.

4) Di demandare i successivi atti gestionali di competenza, tra cui l'incarico al professionista scelto nonchè 
l’assunzione della spesa occorrente, al Responsabile del Settore Affari Generali che vi provvederà con 
apposito proprio atto.

5) Di dichiarare immediatamente eseguibile la presente deliberazione, ai sensi dell’art. 134, 4° comma del 
D. Lgs. 18 agosto 2000, n. 267, in considerazione dei termini per la presentazione della querela stabiliti 
dall'art. 124 c.p.
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COMUNE DI VALEGGIO SUL MINCIO
Provincia di Verona

Letto, approvato e sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 D.L.gs n 82/2005. 

IL SINDACO
GARDONI ALESSANDRO

IL VICE SEGRETARIO 
FERRONI ANNA CHIARA
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